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ВСТУП 

Актуальність теми дослідження. В останні десятиліття ХХ ст. на 

європейську політичну арену вийшли дві нові групи партій – “зелені” та 

праворадикальні популісти. Чимало з них змогли закріпити свої позиції в 

парламентах і урядах, а у 2002 р. вперше в новітній історії лідер 

праворадикальних популістів пройшов у другий тур президентських виборів у 

Франції, набравши лише на один відсоток голосів менше за свого опонента. 

Відтоді Жан Марі Ле Пен більше не досягав таких успіхів, але його партія 

продовжує боротьбу за голоси виборців. «Національний фронт» тепер очолює 

дочка політика – Марін Ле Пен, яка також просуває праворадикальні 

популістичні ідеї. 

Наразі праворадикальних популістів  можна зустріти не лише у Франції, а 

в усіх країнах Євросоюзу. Їх лідери, гасла й прапори знайомі чи не кожному 

громадянину. А після голосування за вихід Британії з Євросоюзу 

праворадикальний популістський порядок денний не зникає ані з екранів 

гаджетів, ані з білбордів, ані з громадського транспорту. 

При цьому, за привабливою для виборців картинкою криється складна 

система взаємозв’язків між політичними елітами як у самій країні, так і за її 

межами. Явище правого радикального популізму включає в себе різноманіття 

динамічних характеристик, що ускладнює журналістам та науковцям їх 

професійну задачу.  

Дослідження праворадикального популізму актуальне для всіх учасників 

комунікації – для політичних інститутів, для засобів масової інформації та для 

громадян демократичних країн. Адже праворадикальні популісти приймають 

рішення, які докорінно змінюють усталений політичний курс держави, що 

відображається на побуті, політичній та інформаційній культурі населення. 

Саме тому ця тема є актуальною для журналістикознавства. 

Варто зазначити, що Україні вже напрацьовано теоретико-

методологічний аналіз популізму, а також праворадикального популізму як 
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його різновиду. Зокрема, проаналізована його практика у різних регіонах світу, 

у тому числі в країнах Європейського Союзу, але роль, яку відіграють засоби 

масової інформації у поширенні праворадикального популізму є маловивченою, 

а тому вважаємо її перспективною для дослідження. 

Наукова новизна одержаних результатів. Дипломна робота є 

теоретичним та практичним дослідженням розвитку правого радикального 

популізму в країнах ЄС крізь призму висвітлення в загальноукраїнських 

засобах масової інформації. 

Вперше: 

— визначено контексти, які подаються журналістами 

загальноукраїнських видань в матеріалах про праворадикальні популістичні 

партії та їх лідерів; 

— виявлено ознаки популізму через медіа на сторінках 

загальнонаціональних ЗМІ. 

Удосконалено: 

— систему підходів до визначення правого радикального популізму; 

— опис характеру використання популістами соціальних медіа.   

Отримали подальший розвиток: 

—  дослідження контекстів, які подаються засобами масової 

інформації при висвітленні діяльності праворадикальних популістичних партій 

та їх лідерів; 

— дослідження соціально-демографічних характеристик, біологічних 

та психологічних даних, економічних, культурних та політичних умов як 

комплексу факторів, які впливають на сприйняття праворадикальних ідей. 

Метою є дослідити особливості висвітлення українськими популярними 

інтернет-виданнями діяльності правих радикальних популістів в ЄС. Щоб це 

зробити, необхідно вирішити такі завдання: 

— розглянути генезис й особливості розвитку поняття «правий 

радикальний популізм», його сучасний політичний зміст; 



5 

 

 

— визначити роль засобів масової інформації в процесі політичної 

комунікації; 

— зафіксувати адресанта правого радикального популізму та його 

соціально-демографічні характеристики; 

— проаналізувати інформаційну політику провідних 

загальноукраїнських видань (на базі загальноукраїнських засобів масової 

інформації) при висвітленні правого радикального популізму у країнах 

Європейського Союзу. 

Об’єктом дослідження даної роботи є популярні онлайн-видання 

(«Обозреватель», «Сегодня», «РБК-Україна»). 

Предмет дослідження: особливості публікацій про правий радикальний 

популізм у країнах ЄС. 

Хронологічні межі дослідження охоплюють період 2008–2019 рр. (від 

самого початку висвітлення діяльності праворадикальних діячів та партій, хоча 

здійснено також екскурс в історію у 1980-ті та 1990-ті рр..). 

Методи дослідження. Основними методами дослідження виступають 

моніторинг, контент-аналіз, системний аналіз, описовий, порівняльно-

історичний, порівняльний методи. 

За допомогою моніторингу було знайдено релевантні щодо право 

радикального популізму публікації. Метод контент-аналізу дозволив 

проаналізувати зміст публікацій та з’ясувати, які саме контексти та які мовні 

засоби застосовують журналісти в матеріалах інтернет-видань. Описовий метод 

сприяв вивченню характеристик праворадикального популізму, що дозволило 

презентувати їх розповсюдженість у публічному дискурсі. Системний аналіз 

дав змогу розглянути суспільно-політичний розвиток праворадикального 

популізму як комплекс елементів, що утворюють цілісний процес. 

Порівняльно-історичний метод використано, щоб розглянути феномен 

праворадикального популізму в контексті його послідовно-часового розвитку, а 

також виявити його становлення та функціонування від концепцій «правий 
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популізм» та «правий радикалізм» до сучасної інтерпретації його як цілого 

явища. Для проведення  паралелей між медійною та політичною комунікацією 

у роботі застосовано порівняльний метод. 

Серед українських вчених проблемі правого радильного популізму свої 

наукові праці присвятили А. Шеховцов, Т. Рева, М. Гримська, І. Стряпко. На 

питаннях, що стосуються популізму, увагу зосередили такі дослідники як 

О. Новакова, Т. Прядко, Ю. Калюжна, І. Кіянка, Н. Хома, О. Ярош, Т. Дроздова, 

Т. Радь, О. Кашинський та інші. У галузі вітчизняної політичної науки 

специфіку феномена політичного популізму також  розкривають дисертаційні 

дослідження М. Дем’яненка, С. Мигаля, І. Побочого.  

Науковий доробок західної політичної школи, присвячений 

праворадикальному популізму, представлений не лише дослідженнями окремих 

його випадків (роботи Ж. Джеггерса, Т. Гревена, Т. Гівенса), а й аналізом явища 

в цілому (це праці К. Мадда, Ф. Ессера, Б. Моффіта, Б. Кремера, Г. Беца, Е. 

Лаклау, Р. Баумайстера, Ж. Мадзоліні). Коли політологи визначають медіа 

предметом свого дослідження, вони розглядають ЗМІ переважно як нейтральну 

платформу для виступів та послань популістичних лідерів. Виняток – К. Мадд, 

який проаналізував ЗМІ як можливе джерело популістичної комунікації. Цій 

темі присвячено книгу «Populist Radical Right Parties in Europe». 

Дипломна робота складається зі вступу, двох розділів, висновків, 

бібліографії та додатків. 

Перший розділ присвячено теоретичним аспектам дослідження 

праворадикального популізму. Так, Підрозділ 1.1 містить визначення поняття, 

його історію, а також ключові події розвитку явища в європейській історії від 

його зародження і до сучасності. Підрозділ 1.2 надає інформацію, яка 

полегшить розуміння ролі засобів масової інформації у популістській 

політичній комунікації. А Підрозділ 1.3 пропонує підходи до визначення 

реципієнта праворадикальних популістичних гасел. 
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У другому розділі подається дослідження інформаційної політики 

загальнонаціональних ЗМІ («Обозреватель», «Сегодня» та «РБК-Україна») при 

висвітленні подій, пов’язаних з праворадикальним популізмом в ЄС. Підрозділ 

2.1 містить контексти, у яких аналізуються та висвітлюються події, пов’язані з 

праворадикальним популізмом. Підрозділ 2.2 розглядає форми, в яких присутнє 

явище популізму на сторінках видань. 
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ВИСНОВКИ 

У ході проведеного дослідження було виявлено та проаналізовано 

особливості висвітлення українськими популярними інтернет-виданнями 

діяльності правих радикальних популістів в ЄС. 

По-перше, ми розглянули генезис й особливості розвитку поняття 

«правий радикальний популізм», у результаті чого було зафіксовано відсутність 

консенсусу між вітчизняними, а також між зарубіжними вченими стосовно 

визначення праворадикального популізму. За різних підходів його можна 

розглядати як рух, стиль, риторику, комунікацію тощо.  

Однак, попри широке коло дефініцій, нам вдалось виокремити певну 

концептуалізацію терміну. Вона полягає в тому, що популізм та націоналізм є 

ключовими концептами, якими оперує праворадикальний популізм. При цьому, 

за різних соціально-економічних умов він може включати периферійні 

концепти, такі як антибюрократизм, антиглобалізм, авторитаризм, 

консерватизм та в екстремальних випадках ксенофобію.  

При цьому, дослідники явища відзначають його прогрес наприкінці ХХ 

ст. Саме з 1980-х рр. праворадикальний популізм апелює до складніших та 

радикальніших цілей, а також бере участь у боротьбі за владу. Цим обумовлена 

необхідність побудови іміджу “людини з народу”, яка б протистояла усталеним 

і заможним елітам, байдужим до інтересів “простих людей”.  

Для того, щоб переконати потенційних виборців проголосувати за них, 

праворадикальні популісти звертаються до емоційно-забарвленої лексики, 

маніпуляцій, драматизації та примітивізації. У разі необхідності подолати 

політичних опонентів вони дискредитують їх репутацію, а для посилення 

ефекту створюють образ внутрішнього або зовнішнього “ворога”, від якого і 

обіцяють врятувати виборця. У реаліях ЄС цим “ворогом” оголошується 

федералізм союзу як практика “виснаження” певних держав, а також мігранти 

та біженці, не здатні інтегруватися в суспільстві. 
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По-друге, ми визначили роль засобів масової інформації в процесі 

політичної комунікації. У нашій роботі визначено три основні форми 

присутності явища популізму в ЗМІ, які підтверджують гіпотезу про те, що ЗМІ 

сприяють поширенню популістичних ідей, у тому числі праворадикальних. 

Медіа-популізм представляє собою редакційну політику видання, а також 

ідеологію журналістів колективу, які реалізують свою “четверту владу”, 

ототожнюючи себе з “народом” й атакуючи еліти. 

У свою чергу, популізм через ЗМІ полягає в тому, що журналісти є лише 

“співучасниками” популістської риторики та вимушені діяти згідно законів 

ринку, спрощуючи інформацію та поширюючи її на максимально широку 

аудиторію. При цьому, журналісти створюють інформаційне поле, сприятливе 

для популізму. Вони застосовують такі інструменти як примітивізацію 

складних політичних процесів і задач, персоналізацію та орієнтацію на 

харизму, емоціоналізацію та драматизацію, а також “шоуізацію новин” або ж їх 

сенсаційність. 

Окрім того, заради збільшення аудиторії, ЗМІ масово запускають у 

публічний дискурс популістську громадянську журналістику, надаючи “людям 

з вулиці” та “простим громадянам” з соціальних мереж статус коментаторів. 

По-третє, ми не змогли зафіксували адресанта правого радикального 

популізму та його соціально-демографічні характеристики, оскільки внаслідок 

опрацювання наукових доробків вітчизняних та зарубіжних вчених, було 

з’ясовано, що типового портрета реципієнта популістичної комунікації не існує. 

А соціально-демографічні характеристики впливають на прийняття рішення не 

більше, ніж рівень економічного достатку людини, політична культура в країні, 

менталітет та потреба в ідентичності. Тому ми приходимо до висновку, що 

вибір громадянина на користь певного політика та партії є ситуативним 

багатокомпонентним комплексом факторів та інтенцій, аналіз взаємодії яких у 

майбутніх наукових дослідженнях є перспективним. 
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По-четверте, ми проаналізували інформаційну політику провідних 

загальноукраїнських видань при висвітленні правого радикального популізму у 

країнах Євросоюзу. 

Особливості інформаційної політики зазначених видань полягають у 

тому, що журналісти надають певні конкретні контексти в усіх публікаціях 

стосовно праворадикальних популістів – і в інформаційних, і в аналітичних 

жанрах, а також вдаються до популізму через медіа. 

Отже, нами було виявлено два різновиди контекстів подій та аналізу. 

Перший безпосередньо пов’язаний з внутрішньою та зовнішньою політикою 

України. Він залежить відтого, як позиціонує себе політик по відношенню до 

територіальної цілісності України, до інтеграції України в міжнародні 

економічні й безпекові партнерства (ЄС і НАТО) та до культури, мови й освіти 

в Україні.  

Зокрема, в роботі продемонстровано, що позиції різних 

праворадикальних популістів не ідентичні. Відповідно до цього змінюється 

контекст, у якому висвітлюють політика. В залежності від того, наскільки 

лояльним політик є до реформ після Майдану та до історичної спадщини 

України, визначається ступінь лояльності до самого політика. Якщо він 

критикує Україну та проявляє агресивну риторику по відношенню до неї, то 

журналісти вказують у матеріалах, що цей політик має “жорстку 

антиукраїнську позицію”, а також збільшують кількість критичних матеріалів 

та застосовують більше слів з негативним забарвленням. А якщо 

праворадикальний популіст виявляє інтерес до України та певну підтримку, то 

його називають “другом України” і регулярно зазначають це в заголовках, 

загалом зменшуючи градус критики на його адресу. 

Другий різновид контексту базується на встановленні зв’язків між 

праворадикальними популістами та політичною елітою Російської Федерації. 

Було з’ясовано, що ЗМІ в усіх досліджуваних матеріалах проводили 

взаємозв’язок між російським лобізмом та успіхом праворадикальних 
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популістів у певній країні. При чому, інші фактори, які вплинули на успіх 

праворадикальних партій, розглядались лише у виключних випадках, тоді як 

загальна тенденція свідчить про вплив конфлікту між Росією та Україною на 

висвітлення праворадикального популізму. 

Так, політики, які приймали фінансування від Росії, підтримували їх на 

міжнародній арені тощо, демонструються як маріонетки Кремля та “друзі” 

Путіна. Варто зазначити, що характер зв’язків між цими акторами здебільшого 

релевантний, однак, необґрунтований на рівні аргументації та не підкріплений 

фактами. 

Присутність цих двох контекстів говорить про те, що ЗМІ намагаються 

подавати найбільш актуальну інформацію, яка б сприймалась з огляду на 

зовнішньо-політичні реалії, які не є сприятливими для України і вимагають 

високого ступеню участі громадянського суспільства. 

Окрім того, аналізуючи матеріали видань на предмет наявності в них 

ознак популізму, ми прийшли до висновку, що українським 

загальнонаціональним ЗМІ притаманний популізм через медіа. Він 

проявляється у сенсаційному  висвітленні подій, емоційності та драматизації, у 

персоналізації та орієнтації на харизму політичного діяча. При цьому, 

журналісти нехтують стандартами балансу думок та правдивості інформації, 

коли подають резонансні вислови праворадикальних політиків, які можуть бути 

вразливими для певних категорій населення (зокрема й мігрантів та біженців) 

без коментарів та експертної оцінки, а також не вказуючи, чи правду говорить 

політик. 

Таку практику можна пояснити впливом глобальної тенденції подавати 

інформацію масивно та оперативно, а також впливом порядку денного, який 

задають міжнародні видання. Одним із факторів також може бути професійна 

недбалість, яка в тому числі може проявлятись в тому, що досліджувані 

видання мають обмежене коло експертів у сфері праворадикального популізму 
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та, прагнучи до збільшення кількості переглядів, віддають пріоритет блогерам, 

а не науковцям. 

Таким чином, завдання вирішені майже в повному обсязі, а мета 

досягнута. 
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